
I et forsøg på at understøtte 
og forbedre virksomhedernes 
innovationsevne tilbyder med-
arbejdere fra Mads Clausen 
Instituttet (MCI) ved SDU i 
Sønderborg og Universität 
Flensburg en innovationsaudit.  
 

Formålet er at klarlægge virk-
somhedens innovative færdig-
heder og komme med anbefa-
linger til eventuelle forbedrin-
ger. Innovationsauditten er en 
del af et større Interreg IIIa 
projekt og vedrører uddannel-
se, kreativitet og innovation.  

Udover innovationsauditten 
arbejdes der med at etablere 
en 2-årig master uddannelse 
indenfor innovations- og tekno-
logiledelse samt etablering af 
de studerendes virksomhedsråd-
givning.  
 

Hensigten er, at de studerende 
gennem virksomhedsrådgivnin-
gen inddrages i innovationsau-
ditten, som kan tilbydes af de 
studerende i samarbejde med 
forskningsmedarbejdere efter 
Interreg-projektets udløb. 

 

Innovationsaudit udbydes i 
Sønderborg i samarbejde 
med Center for Erhvervsud-
vikling. 

 

 

Fortsætter på side 2 >>> 

Giv virksomheden et innovationstjek 

1. kvartal 2008 

Nyhedsbrev 

Sådan får DU en lettere hverdag  

Sæt kryds ud for torsdag den 
17. april. 
 

Den dag vil Center for Erhvervsudvik-
ling i samarbejde IBIZ-Centret fortælle 
områdets virksomheder, hvordan de 
daglige administrative rutiner kan for-
enkles ved brug af muligheder på In-
ternettet.  Initiativet kommer på et 
tidspunkt, hvor fire ud af ti virksomhe-
der mister konkurrencekraft eller ind-
tjening, fordi de ikke har fokus på tek-
nologi og e-løsninger. 
 

IBIZ-Center er etableret af 
bl.a.  Videnskabsministeriet, Rådet for 
Teknologi og Innovation samt Teknolo-
gisk Institut. 
 

IBIZ-Centrets store udstillingsbus gør 
holdt ved Alsion fra kl. 10 til 18.  

 
 
 
Arrangementet er det eneste af sin 
slags i Sønderjylland. Blandt de lokale 
medværter er Broager Sparekasse,  
Danske Bank, Ernst & Young,  Judica 
Advokaterne, KPMG, Nordea Bank, Ret 
& Råd, Sydals Revision og Væksthus 
Syddanmark. 
 

Udstillingsbussen vil indeholde inspira-
tion om bl.a. lønsystemer, tidsstyring, 
regnskabssystemer, bookingløsninger og 
deciderede E-handelsløsninger.  
 

Sideløbende med bussens besøg, gen-
nemføres der tre specifikke workshops: 
 

Fra kl. 8.30 til 9.55 er målgruppen råd-
givere inden for e-business løsninger. 

 

 
 

Kl. 10.15 til 11.45 er der inspirationsmø-
de omkring indføring af e-Business løsnin-
ger i små og mellemstore virksomheder. 
 

Kl. 15.00 til 16.30 er målgruppen hånd-
værks- og industrivirksomheder. Temaet 
er bl.a. flere fakturerbare arbejdstimer. 
 

Tilmelding på www. ibiz-center.dk  eller 
kontakt entrepreneurshipkonsulent Birgit-
te Frost Larsen tlf. 65 50 81 86 eller 
bfl@cfe.dk  
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Kom og hep! 



Selve innovationsauditten gennemføres 
som en proces mellem virksomheden, 
projektmedarbejderne og repræsentan-
ter fra de studerendes virksomhedsråd-
givning ”4youradvice”. Processen be-
står af to workshops. Den første work-
shop introducerer innovationsaudit og 
det bagvedliggende teoretiske koncept. 

 

Ved afslutningen af workshoppen får 
virksomheden et spørgeskema udleve-
ret. Det besvares og sendes til projekt-
medarbejderne, som analyserer og be-
arbejder informationerne. Den anden 
workshop har til formål at informere 
virksomheden om resultaterne og påpe-
ge mulige indsatsområder. 

Innovationsauditten henvender sig pri-
mært til små og mellemstore virksom-
heder, som udvikler produkter og ser-
vices. Gennemførelsen af en innovati-
onsaudit er i øjeblikket gratis, da det 
tilbydes indenfor rammerne af det EU 
finansierede Interreg IIIa projekt. 
 

For yderligere information om innovati-
onsauditten kontakt, videnskabelig 
assistent Marianne Stenger, MCI, SDU 
Tlf. 6550 12 07 eller mas@mci.sdu.dk  
eller professor Carsten Dreher, MCI, 
SDU, 65 50 12 30 eller                     
dreher@mci.sdu.dk  

I bestræbelserne på at sikre områdets virksom-
heder de bedst mulige betingelser, er Center 
for Erhvervsudvikling blevet medlem af Tekno-
logisk Partnerskab. Det betyder, at Sønder-
borgs fremstillingsvirksomheder med færre end 
50 medarbejdere efter nærmere aftale kan 
gøre brug af CfEs medlemskab. 
 

Via Teknologisk Partnerskab kan virksomheder 
få hjælp til at finde den bedste og nyeste vi-
den til deres udviklingsprojekter. Partnerska-
bet sparer virksomhederne tid og ressourcer.    
I løbet af blot 3 uger vil eksperter fra hele ver-

I bestræbelserne på at 
sikre områdets virk-
somheder de bedst 
mulige forhold, er 
Center for Erhvervsud-
vikling blevet medlem 
af Teknologisk Partner-
skab. Det betyder, at 
Sønderborgs fremstil-
lingsvirksomheder med 
færre end 50 medar-
bejdere efter nærmere 
aftale kan gøre brug af 
CfEs medlemskab. 

den komme med deres bud på, hvordan virksom-
heden kan løse konkrete opgaver bedst muligt. 
 

- Vi håber, at mange virksomheder vil gøre brug af 
den mulighed, siger konsulent Birgitte Frost Lar-
sen. Fordelen for virksomhederne er, at de via CfE 
sparer 25.000 kr. for medlemskabet, og skal kun 
betale for selve projektforløbet.  
 

Evt. yderligere oplysninger kontakt Birgitte Frost 
Larsen på tlf. 65 50 81 86 eller bfl@cfe.dk   

Find den rigtige viden, til den rigtige pris  

for flere af kollegerne, blandt andet for 
BN Pølser i Nybøl, der netop har åbnet 
afdeling i Padborg. 

Såfremt du har spørgsmål eller ønsker 
at deltage i et iværksætternetværk, så 
kontakt Birgitte Frost Larsen,             
tlf. 65 50 81 86 

lig den hjælp du behøver for at komme 
videre. Du kan så selv afgøre, hvor om-
fattende rådgivningen skal være, men 
det første møde er gratis og af afklaren-
de karakter. 
 

Henrik er medlem af CfE’s iværksætter-
netværksgruppe som tilbydes alle 
iværksættere. Med to til tre måneders 
intervaller gennemføres møder, hvor 
deltagerne lytter til et aktuelt foredrag 
eller udveksler praktiske erfaringer. 
 

- For mig som tilflytter har netværks-
gruppen betydet, at jeg hurtigere er 
blevet en del af erhvervslivet i området. 
Og så har jeg da også løst et par opgaver 

- Det er et genialt koncept. Du får vir-
kelig den hjælp, du har behov for, siger 
multimediedesigner Henrik Gorm Pe-
dersen. I 2007 deltog han sammen med 
knap 40 andre i CfE’s traditionelle 
iværksætterkursus over fem aftner. 
 

Henrik tog siden springet og etablerede 
firmaet Energisk Design med hoved-
vægten lagt på webdesign og 
webshopløsninger. Siden den første dag 
som selvstændig har han haft tæt kon-
takt til CfEs entrepreneurshipkonsu-
lent, der har hjulpet Henrik med at 
finde frem til de rådgivere, der kan 
hjælpe ham i den aktuelle situation. 

- Det er et godt system, og du får virke-

Netværk hjælper iværksætterne 
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Den 23. april danner Alsion ramme om det første fælles 
arrangement tilrettelagt af Mecatronics Cluster Denmark 
og Mekatronisk Selskab med DTU professor Finn Conrad i 
formandsstolen. 

Det er første gang de to organisationer gennemfører et 
større fagligt arrangement. Mekatronisk Selskab er først 
og fremmest en faglig organisation der går i dybden med 
produktudvikling og forskning inden for området. Me-
catronics Cluster Denmark er en sammenslutning af virk-
somheden inden for mekatronikverdenen. Mekatronisk 
Selskab har medlemmer fra de faglige læreanstalter og fa-
kulteter i de nordiske lande samt Tyskland.  

Øget samarbejde om mekatronik      Nyt Logo 

 

Nyt informationsmateriale 

tidsmuligheder området tilbyder. 

Brochuren tænkes anvendt ved jobmes-
ser, som præsentationsbrochurer på 
landets universiteter og ved rekrutte-
ring af nye medarbejdere.  
 

Vil du ha’ dit eget eksemplar så send 
en mail til cfe@cfe.dk – Du får med 
garanti en folder, med et indhold, der 
også vil overraske dig, som mener du 
kender alt til området og til mekatro-
nik.  

Mecatronics Cluster Denmark har udgi-
vet sin egen profilbrochure. Den er 
tænkt som et supplement til det mate-
riale som medlemsvirksomhederne selv 
fremstiller for at tiltrække nye medar-
bejdere.  
 

I brochuren fortælles historien om alt 
det som ligger ud over den enkelte 
virksomhed. Her præsenteres bredden 
af klyngen, forsknings- og udviklings-
miljøet, karriere- og uddannelsesmulig-
hederne, og ikke mindst de mange fri-

 
Profilbrochure 
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Mechatronics Cluster Denmark, 
med CfEs netværkskonsulent 
Søren Sloth Møller som tovhol-
der, har fået udviklet et logo.  
 

Manden bag det er den kendte 
grafiker Lars Tholander, der har 
specialiseret sig i grafiske løsnin-
ger til industrivirksomheder.  

Center for Erhvervsudvikling har net-
op udgivet en ny informativ brochu-
re, der henvender sig til iværksætte-
re og små og mellemstore virksomhe-
der. Formålet med udgivelsen er at 
gøre virksomhederne opmærksom på 
den assistance, de kan få ved hen-
vendelse til CfE. 

Brochuren vil blandt andet kunne fås 
i pengeinstitutter og på biblioteker 
eller ved henvendelse til cfe@cfe.dk, 
tlf. 65 50 81 90 

 
MCI Academy hvert år 
 
MCI Academy bliver en årligt tilbagevendende innovationskonference med et højt internationalt niveau. På baggrund af 
evalueringerne fra 07-arrangementet, hvor blandt andre ophavsmanden til Blue Ocean Strategy var blandt foredragsholderne, 
er det besluttet at gennemføre et tilsvarende to-dages seminar i år. Den endelige dato er ikke fastlagt, men det bliver enten 
den 26. og 27. september eller den 30. og 31. oktober. Stedet bliver Alsion. Sæt derfor kryds ud for begge datoer – blot for en 
sikkerheds skyld.  



Alsion 2 
6400 Sønderborg 

Center for 
Erhvervsudvikling 

maerne i CfEs netværk for små og mel-
lemstore virksomheder. Her udveksles 
erfaringer på kryds og tværs i en åben 
og venlig atmosfære. Det sker ud fra 
devisen hjælp-til-selvhjælp. 
 

Visutech beskæftiger tre medarbejdere 
på freelance-basis og leverer alt fra 
elektroniske hyldeforkanter til super-
markeder til butiksindretningsløsninger 
baseret på LED teknologi. Blandt kun-
derne er eksempelvis firmaet bag Eton-
skjorterne og rederiet Scandlines. For-
delen ved belysningen er at den ikke 
udvikler varme og ikke affarver. Derfor 
kan den anvendes i shop-i-shop løsnin-
ger hvad enten der er tale om skjorter 
eller slik og chokolade. 

Peter Køberl er uddannet svagstrømin-
geniør og var inden han blev selvstæn-
dig ansat hos Focon A/S. I dag har fir-

maet til huse i Syddanske Forskerparker 
på Ellegårdvej i Sønderborg. 

Såfremt du har spørgsmål eller ønsker 
at deltage i et netværk for SMV, så 
kontakt Birgitte Frost Larsen,             
tlf. 65 50 81 86. 

  

Telefon: 65 50 81 90  
Fax: 65 50 81 93  
E-mail: cfe@cfe.dk  

Det virkelige gennembrud kom, da 
Mærsk  McKinney  Møller besluttede, at 
Visutech skulle levere et avanceret 
elektronisk displaysystem til Operaen i 
København. Siden er virksomhedens 
løsninger solgt og implementeret i en 
lang række teatre rundt om i Europa. I 
øjeblikket er systemet ved at blive 
installeret i Operaen i Stockholm. 
 

- Skal du ansætte medarbejdere, eller 
skal du basere dig på freelance ar-
bejdskraft? Hvilke kontraktformer skal 
du anvende? Hvordan markedsfører 
andre deres løsninger, og hvordan sik-
rer de sig, at kunderne overholder de 
aftalte betalingsterminer? Det er nogle 
af de væsentlige spørgsmål, vi drøfter, 
siger Peter Køberl. 

Sammen med andre små og mellemsto-
re virksomheder er Visutech et af fir-

 
SMV-netværk med erfaring fra samarbejde med A.P. Møller 

 

Vi arbejder for din 
fremtid! 

Besøg  os på: 

www.cfe.dk  

 

»Benyt gratis 

vores omfattende 

online virksomhedsdatabase 

over områdets virksomheder, 

når du skal finde 
lokale kompetencer!«  

 
 

Klik dig ind på:  
 

www.cfe.dk 

 


